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noastră, rr in  eiT w .. . . .  _v 
şi ce e mai mult şi prin el ă înviat^ 
iarăşi. Prin el şi noi, când eTam 
morţi, am fost înviaţi. Prin el suntem 
noi luminaţi, şi furăm treziţi, s’a des
coperit stricăciunea şi pierzarea noas
tră. Prin el ni s’a descoperit Christos şi 
credinţa în el şi prin credinţa în el ni

viaţă şi fiinţă nouă, înfiarea îmi 
eu şi viaţa vecinică şi prin el 
; vom şi fi noi susţinuţi în cre- 
cu aceasta în posesiunea vieţei 

i dum-iszo şti. Pe el şi locuirea 
irea sa în noi suntem noi tot- 
aruncaţi. El trebue să ne deş

ii e contenit pre Iisus tot mai 
sa ni-1 facă tot mai cunoscut 
i-1 glorifice. El trebue să iee 
»nit şi tot mai mult dela Cris- 
şă, ne dee nouă, să facă să lo- 

to t  mai mult în noi şi păr- 
l u i  şi să ne formeze tot mai 
î n  chipul său şi să ne conducă 
; adevărul. El este persoana 
z e ire i ,  prin care Dumnezeu 
r— prin care el mai ales toate • 
t> site  spre mântuirea noastră 
j n o i şi în ’noi. Noi suntem de 
p l  aruncaţi.
vV*. aceea e lămurit, că noi în 
j ^ b u e  să-i fim lui supuşi. Că 
^ r t a t  nouă a împiedica sau a 

lucrarea, învăţarea şi îndem- 
ŞPnrtarea şi conducerea, mân- 
i îmbărbătarea şi îmboldirea, 

— întreaga sa găzduire în 
1  trebue ca în toate şi totdea- 

Ascultăm  de el, în toate voioşi
S ă r m Î ? ^  ^  *ute UTmăm' Si să itros a ne domni, purta şi

ceritat«^~ ̂  ^  senositate, cearca cu sin 
toate a . ^ cearcă neamânat, că oar 

^  ̂ s te a  în fapt sunt uşa la tine
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„IMPĂCAŢI-VĂ CU DUMNEZEU“ —  VĂ ROAGĂ SCÍ

Faptele  2.
Minunile cele măreţe ale Rusaliilor 

au fost poporului Israel de mult 
promise prin profetul Ioel. Ele pli
veau cel mai mare lucru, care Dum
nezeu promise la ai săi pentru acest 
timp pământesc şi după moartea şi 
învierea lui Cliristos s’au putut face.

Spiritul sfânt nu e numai o putere 
alui Dumnezeu, o escurgere, un efect 
dela el, ci o persoană Dumnezească. 
Cu tatăl şi cu fiul de asemenea fiinţă, 
asemenea putere şi asemenea mărire. 
Lui să cuvine dar asemenea' onoare 
şi închinăciune, de asemenea mulţă- 
mită şi supunere, asemenea credinţă, 
asemenea încredere, iubire şi aseme
nea predare ca Tatălui şi Fiului. Toate 
câte datorim Tatălui- şi Fiului îi da- 
torim şi lui.

.El este persoana Dumnezeirei, cu 
care avem noi în viaţa pământească. 
cel mai mult de lucru. Prin serviciul 
lui a dat Dumnezeu pământul, şi ce 
e mai mult, prin el a dat Dumnezeu 
Fiului său corpul spre rescumpărarea 
noastră. Prin el s’a jertfit fiul pre sine 
şi ce e mai mult şi prin el a înviat 
iarăşi. Prin el şi noi, când eram 
morţi, am fost înviaţi. Prin el suntem 
noi luminaţi, şi furăm treziţi, s’a des
coperit stricăciunea şi pierzarea noas
tră. Prin el ni s’a descoperit Christos şi 
credinţa în el şi prin credinţa în el ni

s'a dat v i u t a S1 fiinţă nouă, înfiarea ] 
Dumnzeu şi viaţa vecinică şi prin el 
sângur v u m  $i fi noi susţinuţi în cre
dinţa şi c u  aceasta în posesiunea vieţei 
şi fiinţei cL u n  i3z j şti. Pe el şi locuirea 
şi luc ra rea  sa în noi suntem noi tot
deauna ai* uneaţi. El trebue să ne des
copere necontenit pre Iisus tot mai 
mult, să ni-1 facă tot mai cunoscut 
şi să ni-1 glorifice. El trebue să iee 
necontenit şi tot mai mult dela Cris- 
tos şi să n e  dee nouă, să facă să lo
cuiască to t  mai mult în noi şi păr
taşi ai lui şi să ne formeze tot mai 
deplin în chipul său şi să ne conducă 
în tot adevărul. El este persoana 
Dumnezeirei, prin care Dumnezeu 
toate, — prin care el mai ales toate • 
cele lipsite spre mântuirea noastră 
face cu noi şi în'noi. Noi simtem de 
tot pe el aruncaţi.

Pentru aceea e lămurit, că noi în 
toate trebue să-i fim lui supuşi. Că 
nu ni iertat nouă a împiedica sau a 
îngreuna lucrarea, învăţarea şi îndem
narea, purtarea şi conducerea, mân
gâierea, îmbărbătarea şi îmboldirea, 
stăpânirea, — întreaga sa găzduire în 
noi. Noi trebue ca în toate şi totdea
una să ascultăm  de el, în toate voioşi 
şi întregi şi iute să-i minăm, şi să 
lăsăm buciiros a domni, purta şi 
conduce. 8, 14.)

Cearcă oti seriositate, cearca cu sin- 
C6rit8it6 e cârcă neamanat, ca oare 
toate acest£a în faP* sunt uşa la tine?
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Iar de nu-i aşa la tine, — oare pe ce 
bază te anumcri tu către fiii lui Dum
nezeu? Oare să fi tu pe lângă toate 
acestea sigilat cu sf. Spirit? (Efes. 
1, 13. 14.) Iar de nu eşti tu sigilat 
cu sf. Spirit, de nu locuieşte, dom
neşte el în inima ta, de nu este el, 
de care tu în toate te laşi purtat, — 
poţi tu oare totuşi să fii un fur ului 
Dumnezeu ?

Dară nici într’un caz nu eşti tu 
atunci unul dintre fiii cei fericiţi ai 
lui Dumnezeu; nu, care-i face onoare 
şi nu care e şi o binecuvântare şi al- 

vtora; nu de care saşi aibe el plăce- 
Vea sa. Dară toate acestea au să fie 
ni lui, la toate acestea i-a chiemat el 
pre ei şi la toate acestea poate şi vrea 
el să-i facă bucuros. Ah, caută a o fi 
şi lasă să fi făcut la aceea!

De R. Meyer.

Epistola lui Pavel către 
Efeseni.

Continuare. Do H. Meyere
Cap. 2, 19. „Deci nu mai sunteţi 

streini şi nemernici. . ."  — Aceasta 
este o numire foarte gingaşe, mai 
mângăitoare pentru aceia, cari „oare- 
când păgâni au fost după corp şi tot
odată fără de Christos — streini şi 
afară de cetăţenia lui Israel — stăteau 
de tot departe de aceasta şi nu-i apar
ţineau —"şi streini testamentului pro- 
misiunei — aşa că acelea nu-i pri
veau pre ei; — de aceea fără de spe
ranţă, şi erau fără de Dumnezeu, fără 
parte In mântuirea sa şi afară din 
împărăţia harului — în lume (v. .11. 
12). In tot cazul este între cetăţenii 
cu cei sfinţi şi casnicii lui Dumnezeu 
şi aceia, care sunt streini şi nemer
nici, o foarte mare deosebire: Cetă
ţenii şi casnicii să află în ale lor, 
sunt dimpreună stăpânitori şi au drept 
de casă, streinii sunt numai nemer
nici şi fără de nici un drept de sţă- 
pânitori. Dară deşi au fost ei „streini 
aşezămintelor promisiunei,“ pentru 
care nu aveau speranţă, şi fără de

Dumnezeu în lume (v. 12.), totuşi 
sunt anumiţi ca streini (oaspeţi); fi
reşte ca streini, cari sunt nemernici. 
Streinii pot fi ca chiemaţi sau şi nu
mai îngăduiţi: De vin ei pe baza 
chiemărei către toţi oamenii trimeasă 
a evangeliei,. (Isa. 45, 22 ; Mat. 22, 9; 
Luca 14, 23; Marc. 16, 15.), atunci li 
iertat a să socoti cătră streinii (oas
peţii) cei chiemaţi; de vin ei fără a 
fi auzit chiemarea evangeliei către 
toţi, din urmarea dorinţei lăuntrică 
după Dumnezeu şi pacea lui, atunci 
sunt ei streini îngăduiţi, precum zice 
Domnul: „Cel ce vine la mine, nu-1 
voiu scoate afară.“ (Ioan 6, 37.) Iar 
dacă Dumnezeu după marea sa în
durare, pre cei morţi, i-a înviat pen
tru Christos (v. 45), şi le-a descope
rit mântuirea sa şi i-a înviat dimpre
ună cu el şi le-a dat pocăinţă şi i-a 
nounăs.cut din sineşi şi i-a făcut ca 
fiii şi sfinţii săi şi i a aşezat dimpre
ună cu el în cele cereşti în Christos 
(v. 6.), atunci ei nu mai sunt nemer
nici şi nu mai streini (oaspeţi), „ci 
cetăţeni cu cei sfinţi şi casnicii lui 
Dumnezeu.“ Până acum erau ei cas
nicii principelui care domneşte în aer 
(v. 2.), cetăţenii acestei lumi, care 
zace în răutate (I. Ioan 5, 19.), în 
care numai îşi. aveau ei toată pose
siunea, valoarea şi dreptul. Cu aceasta 
au şi fost ei, asemenea ca toţi cetă
ţenii acestei lume; cei rău amăgiţi: 
că toate cele din lume şi chiar şi ea, 
va trece (I. Cor. 7, 31; I. Ioan 2, 
15—17) şi nu le rămâne nimic, de
cât numai ruşine vecinică (Filip. 3,19).

Iar acum sunt ei „cetăţeni cu cei 
sfinţi şi casnicii lui D u m n ezeu Acea
sta e starea cea măreaţă şi privile
giul cel preţios, care poate exista: 
Mai tot omul e fălos la dreptul său 
de cetăţean sau de stat, deşi acelea 
trec şi, dacă de altcum nu are alt
ceva, nu-i mai rămâne alta ca ru
şinea. Dară a fi cerăţeni cu cei sfiinţi 
în cer şi casnicii lui Dumnezeu (Fi
lip. 3, 20; Ebr. 12, 22), e mai de 
onoare, mai preţios şi mai măreţ ca 
toate: Deja în lumea aceasta sunt 
sfinţii lui Dumnezeu cei sângur în
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destulaţi, cari sângur în tot timpul 
au o inimă plină de pace; sângur cei 
în tot timpul şi în tot locul şi in toate 
împrejurările şi situaţiile fericiţi; cei 

' sângur fericiţi, cei sângur glorioşi. 
(Psalmul 16, 3.)

Aceea sunt ei, pentrucă sunt casnicii 
lui Dumnezeu, şi în căsnicia lui Dum
nezeu, sunt casnici între olaltă: A gusta 
unul sângur poate fi foarte de preţ, 
dară gustarea comună e o gustare 
multiplicată, mult mai bogată, mult 
mai deplină. Aceea sunt ei pentrucă 
Dumnezeul cel desăvârşit, sfânt şi 
glorios, care este iubirea desăvârşită, 
bucuria desăvârşită, pacea desăvârşită 
fericirea şi mărirea desăvârşită, este 
Dumnezeul lor, şi Mântuitorul lumei 
întregi e Mântuitorul lor, şi sf. Spi
rit e îngrijitorul lor, ajutătorul şi spri-’ 
jinul lor, — care-i învaţă în toate, îi 
conduce în tot adevărul, şi le desco
pere toate, şi aduce spre ei toată po
sesiunea Dumnezeului şi Mântuitoru
lui lor. Pentrucă ei trăiesc cu acest 
Dumnezeu în cea mai intimă împăr- 
şi.re şi toată pacea şi bucuria, ferici- 
cirea şi mărirea lui Dumnezeu, este 
pacea şi bucuria, fericirea şi mări
rea lor.

V. 20. „Zidit pe temeiul apostolilor 
şi profeţilor, la care Iisus Christos 
este piatra unghiulară.“ Când a înoit 
Dumnezeu pământul, şi toate câte 
aveau relaţie la el a regulat din nou şi 
toate câte aveau să trăiască şi să locu
iască pe el şi şi pre oamenii cei dintâiu 
i a creiat şi toate câte au fost pe el le a 
încredinţat şi le-a supus stăpânirei 
lor, — „iacă toate erau foarte bine.“ 
(I. Moisi 1, 2—31.) Aşa ar fi şi. as
tăzi încă, dacă oamenii nu ar fi pă
cătuit. Nu ar fi mai fost lipsă nici 
de reedificarea oameilor, nici de re- 
creeare pământului şi a tot aceea, ce 
stă în relaţie către el. Dară prin că
derea oamenilor, au devenit ei însăşi 
şi întreaga creatură, supusă stăpâni
rei lor, stricaţi şi ruinaţi (I. Moisi 3, 
17—19) şi lipsiţi de reînoire şi reedi- 
fîcare. (Rom. 8,19—22.) Mai înainte şi 
mai ales este vorba despre reînoirea şi 
reedificarea omeni mei, deoarece nu

mai ea este ruinătorul său propriu şi 
a creaturei: Creatura însăşi nu-i vina 
la ruinarea ei, ci numai omul. Fără 
de voinţa ei, — numai spre pedeapsa 
şi mântuirea omului, e creatura su
pusă deşertăciunei spre speranţă (Rom. 
8, 20). Dacă omenimea e reînoită şi 
rezidită, atunci şi reînoirei şi rezi- 
direi ei nu-i mai stă nimic in cale. 
Din contra, ea are, dupăce dela înce
put a fost creată pentru om, — po
trivit promisiunei lui Dumnezeu, să 
fie spre mărirea şi onoarea lui, cu 
oamenii şi pentru ei „liberă de servi
tutea lucrurilor trecătoare spre liber
tatea cea măreaţă a fiilor lui Dum
nezeu.“ (Rom. 8, 21. 22.)

Dară precum este creatura (făptura) 
făcută pentru oameni,- cu atât mai 
mult omul pentru Dumnezeu. Pentru 
aceea trebue, şi să face reînoirea omu
lui nu numai spre mântuirea, ferici
rea şi mărirea lor, ci mai mult spre 
reedificarea lor ca cetăţeni a împără
ţiei lui Dumnezeu şi spre o societate 
sfântă între olaltă, — ca casnici ai 
lui Dumnezeu, 'ca o locuinţă a lui 
Dumnezeu în spirit (v. 22). Este că 
are răscumpărarea prin Christos şi 
mântuirea, ca scop scăparea şi re
înoirea, fericirea şi mărirea oameni
lor, însă nu ca cel din urmă, şi nu ca 
scopul principal: Cel din urmă, pro- 
priuzisul scop principal a rescumpă- 
rărei prin Christos, este mântuirea şi 
reînoirea, sfinţirea şi fericirea şi mă
rirea oamenilor pentru Dumnezeu: Ca 
ei să fie iarăşi ai lui, spre lauda şi 
mărirea lui şi spre onoarea şi glori
ficarea lui; spre descoperirea fiinţei 
sale dumnezeeşti, a adevărului şi 
dreplăţei dumnezeeşti, a adevărului 
şi dreptăţei, sfinţeniei şi iubirei, bu- 
nătăţei, îndurărei şi credincioşiei lui, 
spre plăcerea şi spre bucuria lui. Ca 
el să-i facă ca cetăţeni a împărăţiei 
lui, ca ei să fie împărăţia lui, casnicii 
lui, locuinţa lui în spirit. Ca ei să 
fie corpul lui şi împreună moştenitorii 
lui Christos, şi moştenirea sa cea mă
reaţă. Şi toate acestea sunt nespus 
mai mult ca aceea, ce cei mai mulţi 
învăţăcei ai lui Iisus au cunoscut
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până aici ca scopul răscumpărărei 
lor făcută prin Christos. Astfel dară 
pe departe nu au cunoscut ei. chie- 
marea şi destinaţiunea lor, — cum, şi 
pentru ce au ei să se edifice spre dese- 
vârşirea lor, spre deplina ajungere a 
destinaţiunei şi spre ajungerea scopu
rilor dumnezeeşti cu e i: Un lucru 
comun, un stat, e mai mult ca un 
număr de oameni, o armată potrivită 
de luptă e mai mult ca un număr de 
bărbaţi tari, o maşină mai mult, că 
un număr sigur de părţi bine lucrate 
de maşină, — un corp mai mult, ca 
un număr sigur de membre. Aşa este 
şi comunitatea lui Christos mai mult 
ca un număr de credincioşi; corpul 
lui Caristos mai mult ca un număr 
a învăţăceilor săi, şi comunitatea sfin
ţilor mai mult ca un număr de măr
turisitori ce se numesc sfinţi. Aceea, 
ce mulţi mărturisitori înţeleg sub un 
mărturisitor alui Iisus, nu-i aşa mult, 
dară mult este a fi în fapt un cetă
ţean a împărăţiei lui Dumnezeu, ce 
îşi umple locul său şi îşi împlineşte 
problema sa, — a se dovedi ca un 
cetăţean credincios a unei cetăţenie 
sfântă alui Dumnezeu — a avea o 
adevărată împărtăşire vie a tuturor 
sfinţilor, care descopere fiinţa şi frup- 
tele spiritului şi iubirea şi cugetarea 
şi spiritul lui Christos; — a forma cu 
ei toţi şi cu însăşi Dumnezeu într’una 
legătură, una căsnicie sfântă alui 
Dumnezeu; a fi zidiţi în aceea una 
casă vie alui Dumnezeu în spirit; în 
adevăr â aparţinea cu toţi cei ce sunt 
ai lui Christos prin un sf. Spirit că- 
tră acela un corp alui Christos bote
zaţi şi a fi un membru viu, a comu
nităţii sale, împlinindu-şi destinaţia sa 
de tot. Numai din cetăţeni dumneze
eşti desăvârşiţi poate consta împărăţia 
cea desăvârşită alui Dumnezeu. Nu
mai sfinţii adevăraţi alui Dumnezeu 
pot forma cetăţenia cea sfântă alui 
Dumnezeu, şi în împărtăşire cu Dum
nezeu împărtăşirea cea adevărată a 
sfinţilor. Numai oamenii adevăraţi ai 
lui Dumnezeu pot fi casnicii lui Dum
nezeu, şi numai oamenii adevărat vii 
cu spiritul pot fi locuinţa lui Dum

nezeu. Numai aşa unii, cari au îdl 
fapt natura şi fiinţa lui Christos, sunt 
dela Christos, pot forma corpul lui, 
şi numai aceia, cari sunt corpul lui 
Christos, pot fi în adevăr comunita
tea lui.

Din toată zidirea, despre care e aici 
vorba, avem noi c icoană nimeritoare 
în templul solomonic în Ierusalim.. 
Templul era un templu unic, cum 
Dumnezeu, acărui locuinţă avea să 
fie, este uîi Dumnezeu unic; cores
punzând la aceea a şi fost el mare 
şi glorios; cuprinzând în sine dife
rite părţi de zidiri şi totuşi numai 
unui scop servind: închinăciunei de 
Dumnezeu (Mat. 21, 13). Noi cetim la 
I. Regi 6, 7: „Şi casa în clădirea sa 
se făcea din pietre, pregătite mai îna- 
inie“ de sigur nu tocmai numai pie
trele, ci tot aşa toate părţile templu
lui, de o potrivă, din care material 
erau acelea făcute — „aşa că nici 
ciocan, nici secure, nici altă unealtă 
de fer nu se auzea la casă la clădi
rea sa.u Cu aceasta va să zică, că 
toate pietrele şi alte părţi ale tem
plului înaintea compunerei lor aşa pe 
deplin au fost pregătite — fiecare 
pentru locul lui hotărît, pentru scopul 
său hotărît, — potrivit cătră fiecare 
parte de clădit şi scopului său, pre
cum şi clădirei întregi şi toate scopu
rile ei — că acum nu mai era nimic 
de făcut la. ele; şi compunerea clădi
rei întregi şi fiecare parte, fără de 
nici o unealtă, pentrucă fără orice 
gătire mai departe a oricărei parte de 
clădit, şi pentru aceea fără de nici 
un sgomot merse înaintea sa. Aşa 
trebue şi noi, fiecare singular, pentru 
locul şi scopul său hotărît, pentru 
împlinirea problemei lui cuvenindă, 
aşa pe deplin să fie pregătit, ca noi 
tuturor membrilor, soţilor* şi părţilor 
de clădit şi scopurilor lor, potrivin- 
du-ne întregului şi scopului său aşa 
de deplin, că alăturarea şi clădirea 
noastră cătră întregul împărăţiei lui 
Dumnezeu, a cetăţeniei celor sfinţi, a 
împărtăşirei lui Dumnezeu şi a toţi 
sfinţii săi, a căsniciei şi a locuinţei 
spirituală alui Dumnezeu, a corpului
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liii Christos şi a comuuităţei lui Dum
nezeu şi alui Christos să face fără 
de nici o piedică şi fără nici un sgo- 
mot spre îndeplinirea scopului desă- 
vârşirei tuturor.

Precum în Prusia de răsărit, unde 
Ruşii mai rău locuiau, toate trebue 
din nou zidite, aşa şi întreaga ome- 
nime, de are să fie locuinţă lui Dum
nezeu în spirit, aşa ca Dumnezeu să 
locuiască la ea şi să aibe împărtăşire 
cu ea. Cum oasele de mort (Ezek. 37), 
cari au fost odinioară corpuri ome
neşti, mai înainte fiecare pentru sine 
a înviat iarăşi, iar apoi cu toate cele
lalte unindu-se, — fiecare la locul 
său destinat de Dumnezeu, — iarăşi 
să uniră într’una, şi apoi trebuiau îm
brăcate cu piele şi carne, aşa trebue 
şi oamenii, de au să ajungă destina
ţia lor şi să împlinească scopul lor: 
a deveni casa lui Dumnezeu, comu
nitatea sfinţilor, corpul şi comunita
tea lui Christos — nu numai fiecare 
pentru sine a fi înviat, renăscut, re- 
înoit şi sfinţit, ci şi spre alăturare şi 
închieiare laolaltă făcuţi învoiţi şi is
cusiţi, potriviţi laolaltă şi clădiţi spre 
împlinirea scopului lor. Precum Da- 
vid, când doria să facă un sanctuar 
vrednic pentru chivotul lui Dumnezeu 
şi o casă vrednică pentru serviciul şi 
închinăciunci lui Dumnezeu, nu nu
mai multe lemne şi pietre şi fer şi 
aramă şi argint şi aur a câştigat, ci 
şi fiecare parte destinată pentru clă
dire a pregătit, a făcut-o preţioasă şi 
măreaţă şi a adus-o în forma şi mă
sura ei hotărîtă, şi apoi a potrivit 
toate laolaltă şi arădicat, şi aşa tre
buia să fie casa clădită, aşa este şi 
cu oamenii cari vin la împărăţia lui 
Dumnezeu, au să devină corpul şt co
munitatea lui Christos.

O casă nu e o bucată de piatră, 
lemn sau fier, ci ea constă din multe 
de acelea. Ele n’au^ fost şi nu sunt 
toate\asemenea: Casa nici nu să pu
tea clădi din asemenea părţi. Numai 
că trebuiau ele de avea casa . să fie 
bună, durabilă, corespunzătoare sco
pului şi frumoasă — toate în singular 
bine şi durabil, frumos . şi corespun

zător scopului făcute şi fiecare pen
tru scopul său deosebit şi pentru lo
cul său deosebit pregătit şi a fi acolo 
bine potrivit. Aşa şi casa şi comuni
tatea şi împărăţia iui Dumnezeu şi 
alui Christos.

Un corp nu e un membru, «i ele 
sunt multe; şi încă nu un număr ne- 
hotărît ci sigur hotârît. Din acest nu
măr sigur hotărît are fiecare membru 
scopul său hotărît şi locul său hotă
rît şi felul său, ca astfel în modul 
cel hotărît de Creatorul să servească 
corpului întreg şi fiecărui membru 
singular, şi membrele unul altuia. 
Aşa şi corpul lui Christos (I. Cor. 
12—27): El trebue să fie clădit. Şi 
nici o valoare a limbei omenească nu 
cuprinde atâta în sine, ca valoarea 
clădit, — dacă priveşte aceea, că din 
oameni, precum sunt în aceasta lume, 
are a fi clădită împărăţia lui Dum
nezeu şi comunitatea lui Christos, o 
locuinţă alui Dumnezeu în spirit şi 
corpul lui Christos, o împărtăşire â 
sfinţilor către împărtăşirea cu Dumne
zeu, o cetăţenie sfântă a -cerului cătră 
căsnicia lui Dumnezeu. Şi deoarece 
toate acestea sunt numai lucruri dum- 
nezeeşte vii, lucruri a fiinţei durane- 
zeeşti şi pline de aceea, a Spiritului 
dumnezeesc şi pline de acelaşi,- şi 
deşi voieşte Dommil a le clădi (Mat. 
16, 1Ş), deşi de o potrivă ele însăşi 
au a se clădi ca aceea (Efes. 4, 12. 
16; Col. 2, i y ; I. Petru 2, 5), tre
bue ca oamenii cei ce vin în privinţă 
la aceasta — cari au a se clădi ca 
împărăţia lui Dumnezeu, ca corpul 
şi comunitatea lui Christos, ca împăr
tăşirea sfinţilor şi alui Dumnezeu, ca 
cetăţenia cerului, ca căsnicia şi locu
inţa lui Dumnezeu în Spirit, conform 
naturei, fiecare singular un om dum- 
nezeeşte viu, de fiinţă dumnezească 
şi plin de viaţă dumnezească, o crea
tură nouă a sf. Spirit şi plin de ace- 1 
laşi. Un întreg, — o împărăţie, un 
corp, o comunitate, o împărtăşire, o 
cetăţenie, o căsnicie, o casă nu poate 
fi mai desăvârşită, mâi nobilă şi mai 
măreaţă, decât sunt părţile ei cele mai 
neînsemnate şi serviciul lor pentru toate.
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Pentru aceea nu poate întregul fi clă
dit, desăvârşit, fără de clădirea şi de
săvârşirea părţilor ei singulare, şi încă 
nu numai fiecare pentru sine, ci mai 
ales cu privinţă la lucrul întreg — 
spre serviciul, spre desăvârşirea între
gului. ‘Pentru aceea spune aposto
lul: „Clădiţi pe temeiul apostolilor 
şi profeţilor,“ — adecă pe temeiul 
mântuirei, — pe care sângur ei toţi 
zidiră propria lor mântuire şi mân
tuirea poporului şi a oamenilor. Iar 
apoi mai zice aceasta: după valoarea 
şi învăţătura lor: după cum ei ne-au 
vestit mântuirea şi ne-au dat îndru
mare a ne-o însuşi, a o cunoaşte şi 
a avea parte în ea, şi apoi tot mai 
mult a trăi aşa şi tot mai mult a fi 
împărtăşiţi în mântuire în viaţa noas
tră zilnică, în caracterul şi fiinţa noas
tră, şi în serviciul pentru alţii spre 
mântuirea şi pietatea lor a dovedi şi 
în toate acestea a urma pilda lor: Ei 
înainte de toate au primit însăşi mai 
înainte mântuirea şi s’au împărtăşit în 
ea, au căutat a să împărtăşi tot mai 
pe deplin de ea şi a deveni prin ea 
desâvârşţi. (Fii. 3, 8—14.) Dară aceasta 
nu numai pentru ei însăşi şi pentru 
sine, ci şi spre serviciu câtră poporul 
lor, cătră comunităţi, cătră fraţii lor, 
şi cătră toţi oamenii: a clădi pre toţi 
şi a-i pune desăvârşiţi'în Christos (Col. 
1, 28. 29), aceasta a fost unicul scop 
a vieţei lor, de Domnul lor ârătat, 
care sângur şi întreg i-a luat în pre- 
tensiune, care sângur i a îndestulat 
pe deplin; — sângurul scop al vie
ţei Ier: altceva nu exista pentru ei, 
alta nu aveau ei nimic de făcut, alt
cum nu puteau ei face.

„La care Christos e piatra unghiu
lară." „O piatră unghiulară, aleasă, 
preţioasă.“ (Isa. 28, 16; I. Petru 2, 6.) 
Aceasta este e l: pentru că el este 
mântuirea, — mântuirea cea sigură, 
probată, bineîntemeiată, preţioasă, ve- 
cinică, — care el singur ne-a câşti
gat. Pentrucă noi numai în el şi cu 
el, dacă îl avem pre el, avem mân
tuirea, — unica ce există. Pentrucă 
el sângur şi în toate ne-a dat pilda 
decisivă şi noi în toate trebue să-i

urmăm lui ca întâia şi ultima noastră 
pildă. (I. Petru 2, 21; Mat. 10, 38; 
16, 24; Fii. 2, 5.) Dacă noi primim 
pre Christos şi mântuirea sa aşa, ca 
să devenim cum el era şi facem cum 
el a făcut, atunci noi pre noi şi pre 
alţii vom edifica la tot aceea, ce noi 
avem. să fim, să facem şi să de
venim. (Continuam).

D IN  SP. SC R IPT U R A .

Rugăciuni pentru toţi. Dumnezeu
este unul şi Mijlocitorul unul.

(I. Epist. cătră Timoteiu 2, 1—7.)

Deci mai înainte de toate îndemn, 
ca să se facă cereri, rugăciuni, mij
lociri, mulţumiri pentru toţi oamenii, 
pentru împăraţi şi pentru toţi, care 
sunt în stăpâniri înalte, ca să petre-, 
cern viaţă lină şi liniştită în ori ce 
temere de Dumnezeu şi în ori ce 
bună cuviinţă. Aceasta este frumos 
şi bine primit înaintea Mântuitorului 
nostru Dumnezeu, care voieşte, ca 
toţi oamenii să fie mântuiţi şi să vie 
la cunoştinţa deplină a adevărului. 
Căci unul este Dumnezeu, unul este 
şi mijlocitor alui Dumnezeu şi a j 
camenilor, un om Christos Iisus, care 
s’a dat pre sine preţ de răscumpărare 
pentru toţi, dovada pentru timpurile 
sale cuvenite.

Obârşia păcătuirii.
(Epist. lui lacob 1, 13—17.)

Nimenea ispitit fiind să nu zică, că 
sunt ispitit dela Dumnezeu; pentrucă 
Dumnezeu este necercat de rele, şi 
dânsul nu ispiteşte pe nimenea. Dar 
fiecare este ispitit, fiind tras şi mo
mit de a sa poftă. Apoi pofta dupăce 
a zămislit naşt<^ păcat, iar păcatul 
dupăce a foşt desăvârşit naşte moarte.

Nu fii ţi rătăciţi, fraţii mei iubiţi. Ori 
ce dare bună şi ori ce dar desăvârşit 
se pogoară de sus dela al luminilor 
Tată, la care nu este schimbare sau' 
umbră făcută de mutare.



L9L7 SOLUL PAGEI 71

□

li |Ş ENTRU COPIII NOŞTRI.
| Colectat de B—r.

♦
♦

♦

I
i♦
□

Căile lui Dumnezeu,
„Mama, aşa sunt de flamand!“ Ca 

convorbiri sună ceata cea mare a co
piilor casei în acest strigăt. Lacrămi 
îneacă glasul mamei, şi suspinând 
să arădică şi aşeza pieptul tatălui, 
care atât de greu a lucrat în viaţă, 
ca să grijeascâ de ai săi cu omenie. 
„Copii, nu mai este coajă de pâne 
în dulap şi nici mai mulţi cartofi în 
pivniţă,“ să plânse mama, „noi nu 
mai avem nici un bilet de pâne, şi 
încă mai trec câteva zile. până vom 
căpăta iarăşi.“

Da, vor gândi unii, cu aceea trebue 
tocmai grijit. Aceea ştia şi mama 
casei, dară. nu era ceva uşor a găti 
dimineaţa o câţiva la lucru şi acasă 
a îndestula multele guriţe mici. „Cel 
ce nu ştie găzdui trebue să şi sâm- 
ţească lipsa“, zise oarecineva şi gândi 
la aceasta zimbind la provisiunea sa 
îndesată, care avea să-l scutească de 
lipsa cea mai mare. Dară bunul Pă
rinte ceresc o gândi altcum ca acest 
„predieător de datorinţe.“

„Copii,“ zise taia, „noi este că nu 
mai avem nimic de mâncat, dară noi 
mai avem încă unul colo sus asupra 
noastră, pre care noi destul de mult 
l-am negrijit.“ Copiii să aii iau foarte 
uimiţi după degetul cel în sus ară- 
dicat a tatălui, ca şi când în vre
mea bună, colo sus ar mai atârna o 
şoancă. „Nu,“ continuă el, „noi voim 
iarăşi să ne rugăm cătră Părintele 
din cer, ca el să se îndure de lipsa 
ncastră“.

Da vor gândi iarăşi unii, la aceea 
e apoi bunul Dumnezeu tocmai des
tul de bun. Dară Domnul gândi alt
cum asupra acestei ocasiune, a. do
vedi numele său glorios.

Acuşi şi zăceau părinţii, încunju- 
raţi de ceata copiilor lor pe genunchi, 
înaintea feţei- Domnului cu credinţă 

.copilărească îi plânseră lipsa lor.
Inse abea gătâră ei, acuma bătu la . 

uşe. La cuvântul lor fricos „Intră“ se 
deschise uşa, şi o mămuţă să vârî în 
casă. „Eu voiam numai se vă aduc 
biletele mele de pâne, de cari nu am 
trebuinţă. Astăzi tot trebuia să gân
desc la familia cea mare a d-voastră. 
Eu nu am lipsă de ele' şi d-voastră 
le puteţi foarte bine folosi,“ mai 
adăugă ea, şi cu o „Seară buuă“ dis
păru ea, încă mai înainte a-i putea 
mulţămi, cu ochii luminoşi să pri
viră tata şi mama, până când fură 
înconjuraţi de ceata cea săltătoare a 
copiilor.

Da, da, „căi are el totdeauna,“ şi 
în starea cea lipsită a războiului nos
tru. Cel ce i-se poate încrede, ajuto
rul lui vede.

întrebări serioase.
Cu cât mai bogată ar fi viaţa pen

tru tinerimea noastră, dacă ar fi în
voită a purta o viaţă devotată lui 
Dumnezeu! Mai bogată în binecuvân
tare; în putere, în conţinut, decât dacă 
trăieşte numai pentru sine şi pofte
lor, dorinţelor şi scopurilor sale. Să 
luăm noi odată în ochi deosebirea; 
acesta e punctul cel săritor în în
treaga întrebare: Trăieşti tu pentiu 
tine însuţi sau trăieşti tu aceluia 
Dumnezeu, care te-a rescumpărat şi 
ca proprietatea sa? Aparţine viaţa 
ta ţie sau aparţine ea lui? Aparţine 
ea egoismului sau aparţine ea servi
ciului desinterasat, la care te-a phie- 
mat Dumnezeul tău? •
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Dumnezeu poate face ceva 
din noi.

In Florenz este o figurii vestiţii din 
marmura, înfăţişând pre David. Des
pre aceea să spune o istorie intere
santă. La spargere nu s'a desfăcut o 
piatră de marmură aşa, cum au fost 
voit-o. Ea avea o bortă-foarte adăncă 
de sfredelit. Multă vreme zăcea peatra 
aceea acolo, nimenea nu o putea folosi, 
pentru adânca ei sfredelitură. Acuma 
abia veni Mihail Angelo, unul din 
cei mai mari sculptori, care a existat 
oarecând. Acela privi peatra gândin- 
du-se, iar apoi zise el: „Aceasta o 
pot eu folosi!“ Şi el o luă şi ciopli 
din ea pre vestitul său „David“. El 
s’a priceput a compona aşa figura, că 
sfredelitură aceea nici nu-1 conturbă. 
Aşa mulţi alţi sculptori nu putură 
nimic începe cu aceea piatră, dară 
Mihail Angelo a făcut din ea un mare 
cap de operă. El a îndeplinit-o.

Aşa îşi ajunge şi bunul Dumnezeu 
scopul cu noi 1 Aşa material nepotri
vit suntem şi noi. Dară el nu să obo
seşte, a ne lucra cu mare credincio- 
şie şi răbdare, până când în urmă 
ne are acolo, unde el voieşte. Lasă-te 
dară lucrat de mâna măiestrului ce
lui mai isteţ, el va face' din tine un 
vas spre onoarea casei sale.

Un fapt nobil.
Arhiepiscopul pios din Cambray (în 

Franţa) ajunse odinioară într’un sat 
şi auzi într’o colibă un strigăt dure
ros. El Intră şi auzi dela bieţii oameni, 
că unica lor vacă. dela care ei mai 
tot nutremântul îl aveau, de două 
zile s’a pierdut; vaca e toată neagră, 
dară unul din picioare a fost alb. 
Fenelon, pe care nu l cunoscură oa
menii, îi mângâie şi le dădu daruri. 
Pe cale înapoi spre Cambray văzu 
arhiepiscopul într’un tufiş vaca cea 
neagră cu piciorul a lb ; ea avea o 
funie la grumaz. îndată merse ei cu 
bucurie spre vacă, apucă funia şi o 
duse încă seara cale * de un cias la 
coliba oamenilor săraci. Bucuria ace

lora era nedescriptibilă. Pe cale însă 
fu arhiepiscopul cunoscut; locuitorii 
satelor alergară la olaltă şi auziră 
despre fapta cea nobilă. Ei nu-1 lă
sară a merge pe jos la Cambray, ci 
îl duseră pe un scaun portativ ca în 
triumf înapoi în oraş. Curând pră- 
măriră şi artiştii în icoane fapta cea 
nobilă alui Fenelon. Oamenii cei mân
dri, la cari li ruşine, a dovedi la con- 
poporenii lor a face un serviciu după 
părere josnic, îşi pot lua pre Fenelon 
de pildă.

Voi copiilor, nu vă învăţaţi dela 
cei mândri, nu luaţi pildă dela cei 
•îngâmfaţi, fâloşi, la cari li prea greu 
a se pleca şi a face bine unui om 
sărac ori strenţos. Nu nesocotiţi pre 
cei mai săraci ca voi, ci le faceţi bine, 
că facerea de bine îşi are resplata sa 
de multe ori aici deja. Dară nu faceţi 
voi aceea aşteptând resplata, pi o faceţi 
privind la cerescul vostru învăţător, 
la lisus, care a făcut bine şi la vrăj
maşii săi, şi el nu va rămânea nimă
nui dator, ceea ce a făcut aici un 
creştin. Domnul e un plătitor bun, 
nobil şi nesgârcit.

„Precauţiunea scuteşte de 
* suferinţi

Cel nepregândit comite cele mai 
multe greşuri şi vine. Rar se greşeşte 
din intenţiune, mai mult din neştiinţă, 
dară cele mai multe ori din lipsa de 
precugetare sau din pripită.

Socrates avea un obiceiu, care s’ar 
putea lua ca învăţătură. Dacă era în
fierbântat prin alergătura de întrecere 
sau prin alte exerciţii corporale sau 
mersuri, atunci nu bea îndată când 
ajungea la vr’o fântână, ci Umplea 
mai înainţe de tot mereu o veadră 
şi apoi o goli iarăşi. Aceasta o făcu 
filosoful nu numai pentru aceea, că 
e piericuloş a bea înfierbântat, ci ca 
să se înveţe, a nu îndestula nici o 
dorinţă mai înainţe, până nu ne-am 
luat vreme, a trage cauza unei pre- 
gândire mai coaptă. Nici într’un loc 
n’ar trebui să fim mai cu pază, ca
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acolo, câncl vorbim. Este un adevăr 
important, care l-a spus Simonides, 
poetul grec: „De multe ori ne căim, 
ce am vorbit, dară nici odată ceea ce 

,am tăcut.“
Şi-i adevăr: „Un cuvânt înapoia 

limbei e mai bine ca înaintea ei.“
Cel ce ia sama la aceasta, va co

mite mai puţine greşuri, va avea mai 
puţine greutăţi şi va păcătui mai 
puţin.

A călătpri.
Ioan fugi în odaie la mama, faţa 

sa ardea, ochii săi luminau. „Hurra!“ 
strigă el şi îşi dădu preste cap. „Dară 
copile, ce ţi ţie?“ întrebă mama. „Mi 
iertat să călătoresc cu tata,“ strigă 
Ioan şi îşi dădu mai odată preste 
cap, „tocmai îl rugai eu, şi el mi o 
făgăduit.“

Fericit tinăr! Ce erau acuma jucă
riile lui ? Nimic, el le putu uşor pă
răsi, că îi iertat a călători cu tata.

A doua zi să afla el pe vaporul cel 
frumos şi merse pe Rin în sus. El 
să bucură de fluviul cel măreţ şi de 
cetăţile şi oraşele, cari îl salutau de 
pe uscat. Iar tata îi esplica toate, aşa 
că el toate le gusta îndoit şi îşi păru 
ca copilul cel mai fericit, pe care toţi 
trebuia să-l pismuiască.

„Mi iertat să călătoresc cu tata!“ 
aşa saltă şi sufletul copilului lui Dum
nezeu în bucuria isbucnindă. Aceasta 
îi găteşte desfătări nepresâmţite. Tata 
să îngrijeşte de toate şi vorbeşte atât 
de cu prietenie, învăţându-1, da tata 
e întreg la loc ,pentru el. ?Oare să fie 
aici greu, a părăsi jucăriile pămân
teşti ? Oare să voim a rămânea în 
aerul cel năbuşitor a petrecerilor pă
mânteşti, când lângă tata putem res
pira aer ceresc şi ni iertat a admira, 
lucruri măreţe, despre a căror exis
tenţă nu ştiam nimic, dară care ne 
arată şi esplică înţelepciunea tatălui ? 
Oare nu trebue să fim aici pismiiiţi 
de soţii pământeşti ?

Nu voieşti tu să preţuieşti şi să 
guşti aceasta fericire şi a lăsa pentru 
aceea toate cele plăcute aici ? Roagă-te 
numai de Tata, atunci te ia cu sine, 
şi calea ta zace în mărire: merge 
dela mărire la mărire. Las" să ţi să 
spună lin, dară lămurit în urechie: 
Tata te ia atât de bucuros cu sine.

Ţi iertatat să călătoreşti cu Tata.

Cum a cercat un păgân pre 
creştinii

Un căpitan de corabie american, 
care a plutit mult pe apele din dosul 
Asiei, să închirie odată în Singapor 
la un comerciant bogat malaic. Deci 
îl rugă acesta într’o zi, a i vinde 
câteva din tractatele sale englezeşti.

„Ce vrei d-ta cu acelea?“ întrebă 
americanul uimit, „d-ta nu ştii ceti 
englezeşte. Ce ai d-ta apoi de acolo ?c*

„A ceti fireşte că nu pot acelea 
cărticele,“ respunse malaicul, „dară 
totuşi îmi sunt ele de folos în afacere.“

„Doară nu le vinzi d-ta mai de
parte?“ întrebă americanul.

„Aceea nu, dară fiecare dată, când 
vine vr’un americau sau englez la 
mine din cauza afacerilor, sunt îngri
jit, a-i da una din aceste scrieri în 
mână şi apoi a avea un ochiu des
chis asupra lui. Dacă o ceteşte cu 
interes, atunci îmi gândesc, că el nu 
mă va amăgi.- Dară dacă o împinge 
el cu dispreţ sau doară şi cu o înju
rătură la o parte, atunci o ştiu, pre 
cine îl am înaintea mea. Cu aşa unul 
nu mă învoiesc în afaceri, nici nu 
doresc a păşi cu el în legătură, pen- 
trucă nu-mi pot pune încredere în el.tt

Fii dară un creştin adevărat!

„Că la Dumnezeu nu este 
căutare în 'faţă.“

Următorul raport despre înmormân
tarea împăratului Austriei şi regele 
Ungariei Francisc Iosif, dă cuvântu
lui de mai sus un exemplu doveditor.



SOLUL PA CLI 1917

principi, la cripta strămoşească a dom
nitorilor din casa austriacă. In boitele 
subterane a bisericei capuţinilor ce 
zace in apropierea curiei împără
teşti se alia locul cel pompos de în
mormântare. Când ajunse conductul 
funebrul după mers încet prin stra
dele cu negru îmbrăcate, s’a întâm
plat următorul lucru memorabil:

Primul ceremoniei' împărătesc bătu 
cu un toiag de argint la poana cea 
închisă a criptei în biserica capuţi- 
nilor şi ceru intrare. Pater Gardian, 
superiorul mânăstirei, întrebă, fără a 
deschide: „Cine-i acolo?" Respunsul 
sul sună: „Maiestatea Sa prea lumi
natul împărat Francisc Iosifl“ La 
aceasta respunse paterul: „Ignoro, 
pre acela nu-1 cunosc!“ -

A doua oară bătu primul ceremo
niei*, şi la întrebarea: „Cine i acolo?“ 
zise el: „împăratul Austriei şi regele 
apostolic al Ungariei 1“ şi iarăşi sună 
respunsul: „Ignoro, pre acela nu-1 
cunosc 1“

A treia oară bătu primul ceremo- 
nier, la poarta închisă. Paterul în
trebă: „Cine-i acolo?“ Lă aceasta 
urmă respunsul: „Un om păcătos, 
fratele nostru Francisc Iosif.“ Atunci 
să deschisă poarta, şi împăratul Fran
cisc Iosif putu întră în' cripta stră
moşilor săi.

Şi moartea acestuia mare între oa
meni dovedeşte: „Nu este deosebire; 
toţi sunt păcătoşi şi lipsiţi de lauda, 
care ar trebui s’o aibe la Dumnezeu; 
şi să îndreptăţesc fără de merit din 
mila sa prin rescumpărarea, care s*a 
făcut prin Christos Iisus.“ (Rom. 2, 
I I ; 3, 23. 24.)

Ce e blândeţea?
Un misionar în Jamaica, cu prile

jul unui examen şcolar, puse mnui 
copil întrebarea, că cine sunt aceia, 
despre cari zice Domnul: „Fericiţi 
cei blânzi, că aceia vor moşteni pă
mântul.“ Copilul respunse: „Aceia, 
cari şi la o întrebare proastă, ca acea
sta răspund cu blândeţe.“

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
J DIFERITE. t 
♦ ♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Fără suflet.
Un om sărac fiilnd odată întrebat 

de un predicator, că, are el suflet? 
„Nu, eu nu am suflet,“ respunse el. 
Predicatorul ii zise mirat: „De un an 
te învăţ şi tot un aşa urât respuns 
primesc dela tine! Inse omul săracii 
esplică: „Odată am avut eu suflet, 
dar eu prin păcatele mele l-am pier
dut; iar Domnul Iisus mi l a recâşti
gat şi de aceea l-am dat lui pentru 
totdeauna.

Iată ce exemplu frumoşi Ce feri
ciţi sunt aceia, acăror suflet e dat 
Domnului Iisus pentru totdeauna!

O întrebare,
O copilă întrebă odată pe mamă-sa: 

„Iubită mamă, d-na învăţătoreasă ne a 
spus, că aceasta lume e un loc, unde 
Dumnezeu numai vremelnice (pe oare- 
câtăva vreme) ne lasă să trăim, şi în 
aceea vreme să ne pregătim pentru 
o altă lume mai bună, unde viaţa nu 
are sfârşit. Dar eu încă nu am văzut 
pre nimeni pregatindu-se. D-ta te pre
găteşti să mergi în sat, mătuşa Eliza 
să pregăteşte să vină la noi. Dară 
n’am văzut, ca cineva să se pregă
tească a merge într’aceea lume. Oare 
pentru ce mv să pregătesc?

Respuns potrivit.
Aceasta istorioară interesantă s’a 

petrecut într.e trei socialişti, cari nu 
credeau în biblie şi un predicator bă
trân. Cei tfei socialişti s’au convorbit 
ca să aştepte pe predicator, care pe 
timpul acela era obicinuit a merge 
la capelă. După puţin timp de aştep
tare, zăresc pe predicator, venind în
cet, cu o carte mare subsuoară.

„Iată-1 deja'!“ — zise unul dintre, 
ei — „fiţi serioşi. Eu Abraam, tu 
Isac, iar tu .Iacob sări numim,“ zise, 
el tovarăşilor săi. .
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Peste un moment, la vr’o câţiva 
paşi toţi trei pe rând îl salută:

„Bună ziua, părinte Abraamw 1 — 
zise cel dintâiu.

„Bună ziua, părinte Iisac!“ — zise 
al doilea.

„Bună ziua, părinte Iacobl“ — zise 
al treilea.

Mulţi dintre noi, probabil, că ar fi 
ajuns în zăpăceală din cauza acestei 
salutări necuviincioase, dar bătrânul 
predicator nu. El s’a sprijinii’ pe cu
vintele Domnului: „ ... şi în aceea oară 
vi se va da vouă ce trebue să vor
biţi“, şi lui i s’a dat.

„Bună ziua I bună ziua, iubiţi prie
tini 1“ — respunse prietineşte şi cu 
blândeţe bătrânul predicator. — „Eu 
nu sunt Abraam, nici Isac, nici Iacob, 
şi voi la tot cazul aţi greşit, căci eu 
sunt un copil mic, şi mă numesc 
Saul; chiar ieri s’au pierdut măgarii 
tatălui meu şi eu am fost trimis ca 
să-i caut. Şi iată-i 1 — i-am găsit pe 
toţi trei deodată“.

Cei trei socialişti, neavând ce răs
punde la aceasta, s’au îndepărtat ru
şinaţi. Din nIg. 7V‘

Copilul.
Am văzut deja de multe ori câte 

un copilaş mic mergând la câmp cu 
părinţii săi. El rămânea înapoi cu
legând flori. Inse îndată să pomenea, 
că părinţii săi s’au depărtat, şi el a 
rămas singur înapoi. El se lua după 
ei în fuga mare, temându-se, că îi va 
pierde din ’naintea ochilor. Aşa e şi 
cu copii lui Dumnezeu. Ei daleargă 
prin grădina lumei după desfătări, de- 
părtându-se dela Părintele lor. Inse 
îndată ce se găsesc sânguri, se gră
besc spre ajunge iarăşi pre Părintele 
lor, care îi chiamă cu blândeţe.

Uh, şi ce fericiţi sunt ei dacă-1 
ajungi

Puterea voinţei.
Puterea voinţei e în inima omului. 

Omul trebue să fie cu credinţă şi răb
dare. Cel ce cu credinţă şi răbdare 
poartă lupta, va birui.

LECTIUNI DE DUMINECA. If Ti

Duminecă, In 20 Maiu.
20. lisus este via cea adevărată.

Ioaan 15, 1—16.

Cuvânt da aur : „Eu sunt via, voi 
viţele.“

In lecţiunile trecute am avut noi 
tot felul de asemănări. lisus să asa- 
mănă cu păstorul, lumina, pânea şi 
apa. Astădată să asamăna Domnul 
lisus cu via. Cât de umilit e totuşi 
Mântuitorul nostru. Un butuc de vie 
nu-i tocmai ceva îndeosebi frumoasă 
plantă, un stejar sau un brad cu mult 
mai mult arată ca via. Dară lisus 
nici când n’a făcut mult din sine, 
el a fost îndestulat, dacă oamenii îl 
dispreţuiam Dară fruptul viei este 
unul din cele mai nobile. Aceasta ne 
îndeamnă la fruptul lucrului Domnu
lui lisus. • Suferinţele şi moartea sa 
auiară a adus pre mulţi delà întune- 
rec la lumină, i-a trezit din strică
ciune spre viaţă vecinică. Cum să 
schimbă totuşi omul sub înrîurirea 
Mântuitorului. Ce un frupt plăcut e 
totuşi aceea: Strugurele e mai de 
aproape fruptul butucului, dară este 
şi fruptul viţei. lisus zice, că noi sun
tem viţele, aşadară noi trebue să adu- * 
cern frupt. Dupăcum strugurii cu su
cul lor provin prin viţă, aşa trebue 
şi fruptul nostru (aici e cugetat frup
tul Spiritului Gal. 5), să vină din 
Domnul lisus. Iubirea, pacea, bună
tatea, dacă au să fie soiu adevărat, 
nici odată nu le putem noi din noi 
produce, ele trebue să fie lucrate prin 
lisus. Pre el trebue să-l rugăm noi 
la aceea. Dară icoana cea mai fru
moasă despre vie este şi foarte se
rioasă, că după cum vierul taie vi
ţele cele neroditoare, aşa nici Mân- * 
tuitorul nu sufere mărturisitorii nu
melui său, cari sunt neroditori, cari 
dară voi esc a rămânea în lucrul cel 
vechiu a corpului.
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Duminecii, tu 27 Mniu.
21. Spiritul sfânt şi lucrul său.

Ioan lo, 2G—27 ; 1G, 7—14.
Cuvânt de aur: „Iar Mângăitorul, 

Spiritul cel sfânt, pre care îl va tri- 
metc Părintele in numele meu, acela 
vă va învăţa toate." Ioan 14, 26.

Noi serbăm astăzi Rusaliile. Iudeii 
Ie serbau ca serbătoare de mulţumită 
pentru seceriş, secerişul mai mare era 
gata şi Iudeii peregrinau la Ierusalim, 
ca să mulţămească Domnului pentru 
aceea. Rusalii să numeşte propriuzis 
a cincizecia, este a cincizecia zi dela 
Paşti. La aşa o serbătoare de Rusalii, 
în care mulţi iudei din diferitele ţări 
au fost de faţă in Ierusalim, fu sfân
tul Spirit vărsat prest.e învăţăcei. 
Aceasta era o zi foarte potrivită la 
aceea, că acuma puteau Părţii şi 
Mezii şi Elamiţii şi locuitorii Asiei 
şi Egipt şi cei ce au venit din Roma, 
Creţii şi Arabii, să fie martori aces
tei întâmplare minunată. Că Spiritul 
sfânt se va vărsa, a promis-o Dom
nul Iisus de mult învăţăceilor săi. El 
a caracterizat sfântul Spirit ca Mân
găitorul. învăţăceii lui Iisus ajung de 
multe ori în întristare, păcatul, care 
neîncetat să alipeşte de ei, îi face 
trişti, păcatul, care îl văd ei la alţi 
oameni, o face ’tot aşa. Ei sunt de 
multe ori nesocotiţi şi batjocoriţi de 
lume; toate acestea îi poate întrista, 

"dară preste toate acestea ajută sfân
tul Spirit. Cine îl are pre el, poate 
în fapt „totdeauna fi voios.“ Prin 
sfântul Spirit putem noi fi rugători 
potriviţi şi cuvântul Dumnezeului nos
tru putem numai prin Spiritul sfânt 
înţelege. Spiritul sfânt să stăpânească 
inimile noastre. Dară noi şi trebue să 
urmăm în fapt glasului sfântului Spi
rit, de altcum fuge el dela noi şi noi 
facem păcatul contra sfântul Spirit, 
pentru care nu este iertare.

Duminecă, în 3 Iunie.
22. Cum să vinde şi tăgăduieşte Iisus.

Ioan 18, 1—18.
Cuvânt de aur: „Aşa trage-va la sine 

popoare multe.“ Isaia 52, 15 (53, 9).

In Dumineca trecută am depus noi 
ştudia vieţei lui Iisus, pentrucă erau 
Rusaliile. Astăzi deci continuăm noi 
ştudia vieţei lui Iisus. Curând după 
ce Domnul Iisus s’a numit pre sine 
via, s’au început suferinţele lui amare. 
Suferinţele lui Iisuş nu aici s’au în
ceput, unde îl bătură şi apoi îl spân
zurară pe cruce. Cât de mare a fost 
durerea, care fu adusă Mântuitorului 
când unul din învăţăceii săi, Iuda 
merse şi-l vându. Iuda numai bune 
a primit dela Domnul, si acum res- 
plăteşte el cele bune cu rău. Iuda 
ocupă o poziţie foarte proeminentă, 
şi totuşi a vândut pre Mântuitorul. 
Să ne ferim noi, ca să nu o facem 
şi noi pentru ceva bucurie lumească 
sau dobândă pământească, să vindem 
pre Domnul Iisus. Iubirea de bani l-a 
făcut pre Iuda ca vânzătorul Mântui
torului său. O altă durere care fy 
tot în aceea zi adausă Domnului 
Iisus, era, că un alt învăţăcel îl tă
gădui. El era curios, ce vor face cu 
Domnul său şi merse după el. Şi 
acum când îl sămnară ca pre unul, 
c^re încă a fost cu Domnul Iisus, 
atunci el să temu şi zise, eu nu cu
nosc pre acest om. Aceasta şi astăzi 
să poate de multe ori întâmpla, că 
oarecineva nu din frică, ci şi chiar 
de ruşine să-l tăgăduiască. Dumineca 
în adunare ne place a ne numi fii ai 
lui Dumnezeu, dară afară în târg, 
acolo nu-i. uşor, când ne numeşte ci
neva pocăit, şi aşa tăgăduieşte pre 
Domnul său. Petru gândi, că aceea 
nici nu i-s’ar putea întâmpla. Noi 
gândirrUcât să poate încă aşa şi pen
tru aceea voim ca să fim cu pază 
bună.

Duminecă, în 10 Iunie.

23. Crucificarea lui Iisus. •

Ioan 19, 16—30.

Cuvânt de aur: „Că încă fiind noi 
neputincioşi, a murit Christos la timp 
pentru nepioşi.“ Rom. 5, 6.

Este o istorie foarte serioasă, care 
o ştudiem noi astăzi. (Spune copiilor
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dela Ioan 18—19 c. 15 v.) După ce 
Domnul Iisus fu mult chinuit, trebuia 
să fie crucificat. Acela era un mod 
înfricoşat a uciderei, care era atunci 
obiceiu. Cel ce avea să fie crucificat 
trebuia să-şi ducă sângur crucea cea 
giea de lemn la locul uciderei, acolo 
fu culcat pe cruce şi apoi fu bătut 
un cui de lemn prin mâni şi picioare 
şi aşa fu spânzurat pe cruce. Cu cia- 
surile îndelungate ţinu tortura şi după 
cum şi noi vedem din istoria cruci- 
ficărei, aşa trebuiau cei crucificaţi 
aduşi la moarte. Tâlharilor trebuiau 
să le frîngă picioarele, ceea ce de re
gulă prin o lovitură înfricoşată cu o 
măciucă groasă pe genunchiele celui 
crucificat s’a făcut. La Iisus nu mai 
era aceea de lipsă, el era deja mort 
şi la el s’a împlinit, că la mielul paş
tilor nu trebuiau frânte picioarele. 
Moartea Mântuitorului nostru pe cruce 
nu numai pentru aceea era înfrico
şată, pentru că-i cauza dureri tru
peşti, ci şi pentru aceea, pentrucă fu 
ucis ca un făcător comun de rele şi 
totuşi a făcut el numai bine. Şi apoi 
a fost Mântuitorului aşa înfricoşată, 
că el trebuia să moară pe lemn, 
după cum zice legea: „Blastămat este 
cel ce atârnă pe lemn.“ Toate aces
tea le-a făcut Iisus pentru noi. Noi 
aveam să suferim aceasta pentru pă
catele noastre. De ar crede aceasta 
toţi oamenii din inimă, ce spune cu
vântul nostru de aur. „Christos a 
murit pentru noi nelegiuiţii.“ Crezi 
tu aceasta?

Duminecii, in 17 Iunie.

24. învierea lui Iisus.

Ioan 20, 1—18.

Cuvânt ele aur: „Iar acum, că Chris
tos s’a sculat din morţi, s’a făcut pri- 
miţul celor adormiţi.“ I. Corint. 15,20.

Duşmanii lui Iis'Us îl puteau ucide, 
puteau apoi şi sigila mormântul, dară 
ei nu o putură împiedeca, că Domnul 
iarăşi ieşi din mormânt. Deja mai 
înaintee o dovedi Domnul, că moar
tea poate fi biruită de el, el a dat

unora morţi viaţa (Iasă să-ţi spună, 
copiii, pre cine i a sculat din morţi), 
atunci cu totul fireşte, că Domnul 
Iisus pentru sine însuşi poate birui 
raoarleo. El făcu do ruşine ceea ce- 
oamenii batjocureau sub cruce: „el a  
ajutat altora şi lui-şi nu-şi poate 
ajuta.“ Când Domnul Iisus s’a scu
lat s’a deschis mormântul înaintea 
îngerului, păzitorii căzură ameţiţi,’ 
spaima, figura celui înviat a fi cauzat 
aceasta şi Domnul Iisus, el s’a scu
lat, nu în fugă sălbatică părăsi el 
cămara mormântului, ci toate au fost 
bine regulate. Giolgiurile au fost deja 
puse la o parte (v. 7).'"Pentru noi e 
ziua Paştilpr totdeauna plăcută, când 
ne deşteptam, stă biruinţa cea mare 
a Mântuitorului înaintea ochilor. Nu 
aşa frumoasă a fost întâia zi a Paş
tilor atunci la învăţăcei; aceştia erau 
foarte trişti şi şi femeile, cari să fă
cură de dimineaţă pe cale, ca să ungă. 
cadavrul lui Iisus, aveau mare întris
tare şi grije. „Cine ne va prăvăli 
peatra de pe uşa mormântului?“ Iar 
apoi după ce Domnul Iisus s’a fost 
sculat, abia voiau învăţăceii s ă ' o 
creaza, dară necredinţa lor a fost cu
rând ruşinată, ca Domnul Iisus s’a  
arătat mai înainte la Maria Magda- 
lina şi în seara Paştilor întregului 
cerc a învăţăceilor şi iarăşi celor doi, 
cari merseră spre Emaus şi încă mulţi 
alţii. Pavel ne spune, că 500 de fraţi 
îi văzură odată.

Duminecă, In 24 Iunie.

25. Iisus la marea Galileei.

Ioan 21, 1—lSf.

Cuvânt de aur: „Şi iacă eu sunt cu 
voi în toate zilele până la sfârşitul 
lumei.“ Mat. 28, 20.

In viaţa sa pământească' a lucrat 
Domnul Iisus mai ales mult în Ga- 
lilea în provincia de nord a ţărei iu
deilor. Aici era şi marea cea frumoasă 
galileică, sau cum s’a mai numit, după 
numele unui oraş, care era la ţărmul 
mârei, marea Tiberiadei. Aici a chie- 
mat Domnul Iisus odinioară pe învă-
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ţâeeii săi cel dintaiu şi aici a liniştit 
el furtuna şi cate odată şezând în 
luntre a predicat poporului. Cât de 
fireşte e dară pentru aceea, că Dom
nul Iisus după învierea sa iarăşi cer
cetă el acest loc iubit, fiind că şi în
văţăceii săi sau întors acolo înapoi, 
ca să iee din nou sus chiemarea lor 
pământească ca pescari. Când erau 
ei tocmai la lucrul lor şi dimineaţa 
să întoarseră binişor descurajaţi, că 
nu prinseră nimic, atunci dintr’odată 
văzură pre cineva stând la ţărm. Ei 
gândesc că e un bărbat strein şi nu-1 
cunosc nici atunci când vorbeşte că
tre ei. De altcum să cunoaşte cineva 
pe glas, dara învăţăceii nu-1 cunos- 
cură pre el. Numai după ce au arun
cat la cuvântul său mreja mai odată 
în mare, şi făcură o prindere mare, 
acuma îl cunoscură pe puterea mi- 
nunei sale, care s’a descoperit aici. 
Iisus s’a şi. fost îngrijit totodată pen- 
cei flămânzi. Aşa putem noi avea 
apropierea Mântuitorului nostru la lu
crul nostru pământesc, de suntem 
ocupaţi în câmp ori în bucătărie, cel 
înviat zice către noi: „Iacă eu sunt 
cu voi în toate zilele, până la sfârşi
tul lumei.“

Duminecă, în 1 Iulie.

26. Chiemarea lui Isaia la serviciu.

Isaia 6 capitol.

Cuvânt de aur: „Şi auzit-am voa- 
cea Domnului, ce zicea: Pre cine să 
trimet ? şi cine va merge pentru 
noi? şi zis-am: Iacă-mă, trimete-raă.“ 
Isaia 6, 8.

Duminecă, In 8 Iunie.

27. Ahaz, regele cel necredincios.

II. Cronica 28, 1—27.

Omânt de aur: „Fără credinţă nu 
este cu putinţă a plăcea lui Dumne
zeu.“ Ebrei 11, 6.

Duminecă, In 15 Iunie.

28. Hezekia, regele cel credincios.

ti. Cronica 30, 1—27.

Cuvânt de aur: „Că cel ce să apro
pie de Dumnezeu trebue să crează 
că este şi e răsplătitor celor care-1 
caută.“ Ebrei 11, 6.

Duminecă, In 22 Iunie.

29. Năvălirea lui Senacherib în ludea.

II. Regi ÎS, 13-37; 19, 1—22; 28—37.

Cuvânt de aur: „Dumnezeu ne este 
scăpare şi putere, ajutor cercat foarte 
în nevoi“. Psalm 46, 2.

Pc'btru Duminecă, In 29 Iunie.

30. Chiemarea cea prietenoasă alui 
Dumnezeu.

Isaia 55 capitol.

Cuvânt de aur: „Căutaţi pre Dom
nul, cât încă se poate afla; căutaţi-1 
cât încă este aproape.“ Isaia 55, 6.

Inima cea pierdută.
Dela Spurgeon.

Am cunoscut un om, care şi-a pier
dut inima. Nici femeiei sale n’a dat-o, 
nici copiilor săi, ba nici el n’a mai 
dispus asupra ei. „Mai necrezut“, — 
zici doară. Aşa-i şi totuşi e adevărată 
afirmarea mea.; El obicinuia adeseori 
a flămânzi, că abia avea ce mânca. 
Vestmintele lui erau ponosite şi rupte. 
Familia lui încă trebuia dimpreună 
cu el să flămânzească şi să umble 
strenţoşi. Aşa văzu, că el n’are nici 
pic de inimă. O biată femee îi dato
ria cu arînda căsei. Pre aceasta o 
aruncă cu ale ei sărăcăcioase pe uliţă. 
El nu avea inimă. Un om, la care 
îi dădu el bani împrumut, s’a.cam în
târziat el puţinei cu plătirea. Dator
nicul avea copii mici, cari plângeau 
după pane, dară acest om n’a avut 
grije de fcei ce plângeau de foame, 
lui aceea îi era egal, orice s’ar în
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tâmpla cu cei flămânzi. Lui îi trebu
iau bani şi el îi pretindea. El şi-a 
pierdut inima. Nici când nu puteam 
descoperi, ce ar fi cu acest om, până- 
când într’o zi mersei la casa sa şi 
văzui acolo un dulap mare. Aşa gân
desc, el a numit acesta dulapul de 
siguranţă. Acesta stătea într’o odaie 
mai afundă, după uşe şi când des
chise el acesta cu o cheie, când ză
voarele aceluia să deschiseră şi eu 
aruncai o privire în lăuntrul lui, s’a 
putut acolo vedea un pachet mic, 
aşa muced şi duhos, cu totul sbâr- 
•cit laolaltă, ca ceva nucă de şapte 
ani. Aceasta era inima luil Dacă ai 
încuiat inima ta într’un dulap de bani, 
atunci scoate-o afară dc acolo cât de 
iute poţi. înfricoşat lucru este a pa- 
cheta inima ta într’o bancnotă de o 
sută sau de o mie de coroane, sau a 
o îngropa sub o grămadă de argint 
sau aur. Aşa inime, care sunt îngro
pate* sub metalul cel tare,- sau sunt 
acoperite cu el, nu pot fi sănătoase. 
Aurul şi argintul tău a ruginit, dacă 
inima ta este în legătură cu ele.

„Aurul şi argintul vostru a ruginit, 
şi rugina lor va fi mărturie asupra 
voasiră, şi va mânca corpurile voas
tre ca focul. Aţi strâns tesaur la zi
lele cele de pe urmă*“ Epistola lui 
Iacob 5, 3.

„Iar Dumnezeu i-a zis: Nebunule, . 
într’acensta noapte va fi cerut dela 
tîne sufletul tău; atuncia cele ce ai 
gătit, ale cui vor fi: Aşa este cel ce 
strânge luişi tesaure, dară nu este 
bogat în Dumnezeu." Luca 12, 20. 21.

„Vindeţi averea voastră, şi daţi mi
lostenie ; Faceţi-vă pungi, care nu să 
învechiesc, tesaur în cer, care nu să 
împuţinează, unde furul nu se apro
pie, nici molia nu strică. Că unde 
este tesaurul vostru, acolo va fi şi 
inima voastră.“ Ev. Luca 12, 33—35.

Pe ce te odihneşti tu?
Nu te odihni nici când pe căinţa ta 1 
Nu te odihni nici când pe pocă

inţa ta l

Nu te odihni nici când pe mărtu
risirea păcatelor tale!

Nu te odihni nici când pe aparţi- 
nerea la către oarecareva comunitate 
sau biserică! Nu te odihni nici odată 
pe credinţa ta, tot aşa de puţin pe 
păţania, care ai făcut, sau pe cuno
ştinţa, care ai ajuns-o, sau pe bine
cuvântările, pre cari le-ai primit, teate 
acestea servească numai onoarei ^i 
împărăţiei lui.

Odihneşte-te sângur pe faptul şi 
puţererea lui Dumnezeu în Christos 
lisus, în care toate îţi sunt dăruite, 
de câte tu ai lipsă in privinţa vieţii 
şi pietăţii în Dumuezeu.

Despre credinţă.
Credinţa e o virtute vărsată de 

Dumnezeu în sufletele noastre, prin 
care ţinem de adevărat tot aceea, ce 
a descoperit Dumnezeu, şi ne învaţă 
sfânta Scriptură.

însuşi Dumnezeu a venit în lume 
şi ne a spus şi ne-a învăţat tot ce 
trebue să credem. Tot aceea ce Dum
nezeu a descoperit patriarhilor, tot 
aceea ce a descoperit prin servul său 
Moisi şi prin profeţi şi mai ales aceea, 
ce ne-a învăţat el însuşi, pogorân- 
du-se din cer, şi ne învaţă şi astăzi 
prin sfânfe Evangelie. Nu no este 
p'ermis a lăsa nimic- din acestea în
văţături sau a adauge ceva la ele, 
ci toate acele adevăruri descoperite 
să le credem şi să le păzim cu sfin
ţenie. Trebue ca să credem nu numai 
cele ce ni se par plăcute, ci şi cele 
înfricoşate.

Dumnezeu este adevărul cel veci
nie şi nestrămutat. El nu minte, nici 
nu poate fi înşelat. Şi chiar din acest 
motiv, noi trebue să credem toate cele 
descoperite fără de nici o îndoială, 
chiar aşa, ca şi când le-am vedea sau 
prinde cu mâna. Apostolul Pavel ne 
învaţă: „Credinţa este adevărul ce
lor sperate, arătarea lucrurilor celor 
nevăzute.“ Ebrei 11, 1.
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Dumnezeu ne-a creiat din ntmica, 
nc-a dăruit facultăţi sufleteşti şi cele 
cinci simţuri, ne-a înzestrat cu toate 
darurile trebuincioase firii noastre. De 
toate acestea inse, fără credinţă ade
vărată nu avem nici un folos.

„Cel drept prin credinţa sa va trăi.“ 
Habacuc 2, 4.

Aviz!
Pre onoraţii cetitori ii agrăim, cari 

până acum n'au trimis banii abpna- 
mentului pentru „Solul Păcei“ de pe 
acest an, să binevoiască cât sa poate 
a-i trimite cu întoarcerea poştei, adecă 
îndată după primirea acestor şire. Iar 
aceia, cari şi de pe anul 1916, ba şi 
din anii de mai înainte n’au trimes 
banii, le vom trimete deosebită agrăire. 
Dară mai înainte de a face noi aceea, 
repetăm cererea noastră, ca cei ce 
ştiu, că sunt în restanţă, peniru foi, 
încă înainte a căpăta agrăirea, să tri- 
meată datoria. Astfel şi nouă ne uşu
rează lucrul, mai departe facem destul 
şi datorinţei noastre creştină. In acest 
an ar trebui să ne uşurăm starea, 
dară dacă cei ce ar trebui să plătească 
înainte rămân înapoi cu plata, nu pu
tem susţinea foaia.

Cu salutare amicabilă
losif Welker.

Lângă aceasta şi eu mă întorc cu 
o cerere către toţi abonaţii foiei noas
tre : Vă rog mai odată, nu mai tri- 

. meteţv nici un ban pe adresa mea pen
tru foi,' că eu sunt atât de încărcat 
cu lucrul scrisului, (că trebue mult de 
scris pentru câte s ă ' tipăresc la noi, 
şi mai mult de două mâni nici eu 
nu ara,) că pentru grija de bani mi-ar 
mai trebui o putere, care eu nu o am, 
şi apoi să fac încurcături şi chiar ne
plăceri prin aceea. Aşadară de mă 
iubeşte cineva, nu mă însărcineze cu 
banii foilor, ci trimită-i la Budapesta, 
pe adresa binecunoscută. De trebuesc 
cuiva foi, ori altceva, încă dela Pesta 
le ceară. La mine numai acele scrieri

trebue trimese, cari au nădejde că ar 
fi bune de pus în foaie pentru învă
ţătura şi edificarea altora. Aşadară vă 
rog mai odată: cruţaţi-mă cu banii, 
trimeteţi-i la Budapesta, pe adresa: 
Welker József, VII,, Hársfa-utca 33. sz.

Tot aşa şi banii pentru văduvele şi 
orfanii războiului nu la mine, ci la 
fratele Sida Todor, Körösbökóny 17, tre
bue trimeşi.

Salută cu iubire pre toţi
Vasiliu Berbecar.

O depunere bună de bani este 
împrumutul ţăresc. Cine o face, îşi 
face datorinţa sa patriotică, că ţara 
are lipsă de bani. Dce-ne bunul Dum
nezeu să gustăm curând fruptele păcei.

Coaie  f i  p l i c u r i
(cuperte) cu versuri biblice, 10 
coaie, 10 plicuri pentru 70 fileri, 
să căpătă Iá tipografia noastră 
pe adreasa: WELKER JÓZSEF, 
Budapest, VIL, Hársfa-utca 33. sz.

Hol van megírva?
pentru a găsi ori ce întrebare în 
biblie. Cei ce ştiu puţinei limba ma
ghiară, o pot foarte bine folosi. Preţul: 
Legată în pânză 3 cor.; tipărită pe 
hârtie indiană 3 cor. 80 fii. Să poate 
comanda dela Welker József, 
Budapest, VII., Hársfa-u. 33.
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